

Севда Юсиф кызы САРДАРОВА

доктора экономических наук, доцента кафедры «Экономика»
Азербайджанского государственного экономического университета

ПРИМЕНЕНИЕ МИРОВОГО ОПЫТА В СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ АЗЕРБАЙДЖАНА

Резюме

В современных условиях социальная защита населения играет ключевую роль в обеспечении устойчивого социально-экономического развития любой страны. В Азербайджане, как в стране, успешно преодолевшей переходный период и развивающейся стремительными темпами, система социальной защиты находится в стадии активного реформирования и совершенствования. Выбор темы обусловлен необходимостью изучения и адаптации передового международного опыта, который доказал свою эффективность и может быть применен для улучшения условий жизни граждан в Азербайджане.

Применение мирового опыта в сфере социальной защиты позволяет заимствовать лучшие практики, которые успешно зарекомендовали себя в передовых странах. Такие страны, как Швеция, Германия, США и Япония, достигли значительных успехов в обеспечении социальной защиты своих граждан благодаря эффективным и хорошо продуманным политикам. Изучение и адаптация этих практик может помочь Азербайджану не только повысить уровень социальной защищенности населения, но и способствовать достижению более высоких стандартов жизни и социальной справедливости. Использование международного опыта позволит ускорить процесс реформ и минимизировать возможные риски и ошибки."

Ключевые слова: социальная защита, страхование, социальные услуги

JEL: G15; F36; O11

UOT: 336.69

DOI: <https://doi.org/10.54414/TFIT7540>

Введение

В современных условиях социальная защита населения играет ключевую роль в обеспечении устойчивого социально-экономического развития любой страны [1]. В Азербайджане как в стране, успешно преодолевшей переходный период и развивающейся стремительными темпами, система социальной защиты находится в стадии активного реформирования и совершенствования. Выбор темы обусловлен необходимостью изучения и адаптации передового международного опыта, который доказал свою эффективность и может быть применен для улучшения условий жизни граждан в Азербайджане.

На сегодняшний день система социальной защиты в Азербайджане включает в себя комплекс мер, направленных на поддержку различных категорий населения, включая малоимущих, пенсионеров, инвалидов и безработных, а также участников и инвалидов обеих карабахских войн. В стране функционируют программы социальной помощи, пенсионного обеспечения, здравоохранения и образования [2]. Несмотря на позитивные изменения и реформы, система сталкивается с рядом проблем, таких как недостаточная адресность социальной помощи, необходимость повышения рациональности привлечения финансовых ресурсов и эффективности управления. Эти вопросы требуют поиска но-

вых подходов и решений, что делает изучение международного опыта особенно актуальным.

Применение мирового опыта в сфере социальной защиты позволяет заимствовать лучшие практики, которые успешно зарекомендовали себя в передовых странах. Такие страны, как Швеция, Германия, США и Япония, достигли значительных успехов в обеспечении социальной защиты своих граждан благодаря эффективным и хорошо продуманным политикам. Изучение и адаптация этих практик может помочь Азербайджану не только повысить уровень социальной защищенности населения, но и способствовать достижению более высоких стандартов жизни и социальной справедливости. Использование международного опыта позволит ускорить процесс реформ и минимизировать возможные риски и ошибки.

Целью исследования является анализ применимости передового международного опыта в системе социальной защиты Азербайджана. Статья направлена на выявление

лучших практик из передовых стран и оценку их возможного применения в условиях Азербайджана для повышения уровня социальной защиты населения.

Основные определения и понятия социальной защиты.

Социальная защита представляет собой совокупность мер и программ, направленных на обеспечение базового уровня благосостояния и защиты граждан от социально-экономических рисков. Эти меры включают в себя различные формы поддержки, такие как денежные выплаты, социальные услуги, здравоохранение, образование и жилье. Основные цели социальной защиты включают: защиту от потери доходов вследствие безработицы, старости, болезни или инвалидности; обеспечение минимального уровня дохода и жизненных условий для всех граждан; устранение неравенства и содействие социальной справедливости. [3]

На рисунке 1 дается описание ключевых компонентов социальной защиты, среди которых социальное страхование, социальная помощь и социальные услуги.

<i>Социальное страхование</i>	Системы, финансируемые за счет взносов работодателей и работников, которые предоставляют пособия по безработице, пенсии, медицинское страхование и другие виды страховой защиты.
<i>Социальная помощь</i>	Программы, направленные на поддержку малоимущих и уязвимых групп населения, которые финансируются за счет государственного бюджета.
<i>Социальные услуги</i>	Предоставление услуг в области здравоохранения, образования, жилищного обеспечения и других сфер социальной поддержки.

Рисунок 1. Основные компоненты социальной защиты

Источник: составлено автором

Эволюция концепции социальной защиты.

Концепция социальной защиты претерпела значительные изменения на протяжении последних десятилетий. Исторически развитие социальной защиты можно разделить на несколько этапов:

1. Начальный этап (конец XIX - начало XX века). Первые системы социальной защиты появились в Европе, где были введены программы социального страхования, такие как

пенсионное обеспечение и страхование от несчастных случаев на производстве. Одним из первых примеров является система социальной защиты, введенная в Германии в конце XIX века при канцлере Отто фон Бисмарке [4].

2. Послевоенный период (середина XX века). После Второй мировой войны многие страны начали развивать комплексные системы социальной защиты, включающие в себя широкий спектр программ и услуг. В

этот период были разработаны модели социальной защиты, такие как скандинавская модель, отличающаяся высоким уровнем социальных гарантий и всеобщим доступом к социальным услугам [5].

3. Современный этап (конец XX - начало XXI века). В последние десятилетия концепция социальной защиты продолжает развиваться, учитывая новые вызовы и изменения в социально-экономической среде. В современных условиях акцент делается на интеграции различных компонентов социальной защиты, увеличении адресности и эффективности программ, а также на использовании инновационных подходов и технологий [6].

Эти изменения отражают стремление к созданию более устойчивых и адаптивных систем социальной защиты, способных эффективно реагировать на новые вызовы и обеспечивать высокий уровень социальной справедливости и защиты граждан.

Теоретические основы социальной защиты.

Считаем целесообразным провести исторический обзор развития систем социальной защиты. Начнем с развития систем социальной защиты в передовых мировых странах.

Системы социальной защиты в передовых странах мира прошли долгий путь эволюции, отражая социальные, экономические и политические изменения. Начало развитию социальных систем положили промышленные революции, которые обострили социальные проблемы и потребовали создания механизмов защиты трудящихся.

Проанализируем ключевые этапы и изменения.

1. Конец XIX - начало XX века.

В *Германии* в 1880-х годах канцлер Отто фон Бисмарк внедрил первые программы социального страхования, включающие пенсионное обеспечение, медицинское страхование и страхование от несчастных случаев. Это стало началом современного социального государства.

В *Великобритании* в 1908 году был принят Закон о пенсиях для лиц старше 70 лет, а позже были введены другие формы социальной помощи [7].

2. Послевоенный период (середина XX века).

Скандинавские страны после Второй мировой войны начали развивать всеобъемлющие системы социальной защиты, включающие бесплатное здравоохранение, образование и щедрые социальные пособия [8].

В *США* в 1935 году был принят Закон о социальном обеспечении, который заложил основы современной системы социальной защиты в США, включая пенсионное обеспечение и помощь безработным [9].

3. Современный этап (конец XX - начало XXI века).

В *странах Европейского Союза* социальная защита была дополнительно усовершенствована за счет введения единых стандартов и норм, направленных на обеспечение высокого уровня социальной защиты во всех странах-членах [10].

В 1960-х годах *Япония* разработала систему национального медицинского страхования и других социальных программ, став одной из ведущих стран по уровню социальной защиты [11].

Современные модели социальной защиты.

Начнем с описания и анализа современных моделей социальной защиты.

Скандинавская модель характеризуется всеобъемлющей системой социальной защиты, основанной на принципах всеобщего охвата и высокого уровня государственных расходов на социальные нужды. Основные элементы включают бесплатное здравоохранение, образование, высокие пенсии и социальные пособия. Высокий уровень социальных гарантий обеспечивает значительное снижение бедности и неравенства, но требует высоких налогов и эффективного управления [12].

Континентальная модель, применяемая в таких странах, как Германия и Франция, основывается на социальном страховании, финансируемом за счет взносов работников и работодателей. Включает пенсионное обеспечение, медицинское страхование и страхование по безработице. Эта модель обеспечивает высокий уровень социальной защиты и

стабильности, но может сталкиваться с проблемами устойчивости из-за демографических изменений и старения населения [13].

Англо-саксонская модель, применяемая в таких странах, как США, Великобритания), характеризуется меньшей ролью государства и акцентом на частном секторе и индивидуальной ответственности. Основные элементы включают минимальные социальные пособия, частные пенсионные фонды и медицинское страхование. Данная модель обеспечивает высокую гибкость и стимулирует экономическую активность, но может приводить к значительному уровню неравенства и социальной уязвимости [14].

Азиатская модель, применяемая в таких странах, как Япония, Южная Корея), включает элементы социального страхования и социальной помощи, ориентированные на поддержку семьи и общин. Основные элементы включают медицинское страхование, пенсионные программы и поддержку пожилых людей. Эта модель сочетает традиционные ценности с современными социальными программами, обеспечивая высокий уровень социальной защиты при сравнительно низких государственных расходах [15].

Описанные выше современные модели социальной защиты представляют собой различные подходы к решению социальных проблем, отражающие культурные, экономические и политические особенности каждой страны. Изучение их опыта позволяет выделить наиболее эффективные практики, которые могут быть адаптированы и применены в условиях Азербайджана для улучшения системы социальной защиты.

Выводы

В ходе исследования была проведена детальная оценка текущей системы социальной защиты в Азербайджане и сравнительный анализ с системами социальной защиты в некоторых развитых странах, а также Турции и

Венгрии. Основные аспекты исследования включали пенсионное обеспечение, медицинское страхование и социальную помощь. Особое внимание уделялось применимости международного опыта в условиях Азербайджана и разработке конкретных рекомендаций и предложений по реформам и изменениям в системе социальной защиты.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Adamenko, I. (2022). The government policy of social protection. *University Economic Bulletin*. <https://doi.org/10.31470/2306-546x-2022-52-84-89>.
2. <https://sosial.gov.az/>
3. Voronkova, O. V. *Macroeconomic Policy in the Field of Social Protection of the Population by the State in Modern Russia* / O. V. Voronkova // *Components of Scientific and Technological Progress*. – 2021. – No. 10(64). – P. 21-25. – EDN FOEYXW. <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=47656213>
4. Manow, P. (2020). *Social Insurance and the Origins of the German Political Economy. Social Protection, Capitalist Production*. <https://doi.org/10.1093/oso/9780198842538.003.0002>.
5. Черкасов А.И. Скандинавская модель социального обеспечения и ее особенности. *Вестник Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)*. 2022; (9): 122-130. <https://vestnik.msal.ru/jour/article/view/1848>
6. López, A. (2021). Maximizing the Role of Digital Social Innovation in Building the Future of Social Protection Systems. , 319-335. <https://doi.org/10.3233/STPC200018>.
7. Pugh m. working-class experience and state social welfare, 1908–1914: old age pensions reconsidered. *The Historical Journal*. 2002;45(4):775-

Sevda Yusif qızı SƏRDAROVA

Azərbaycan Dövlət İqtisad Universitetinin “İqtisadiyyat” kafedrasının iqtisadiyyat üzrə fəlsəfə doktoru, dosenti

DÜNYA TƏCRÜBƏSİNİN AZƏRBAYCANIN SOSIAL MÜDAFİƏ SİSTEMİNDƏ TƏTBİQİ

Xülasə

Müasir şəraitdə əhalinin sosial müdafiəsi hər bir ölkənin davamlı sosial-iqtisadi inkişafının təmin edilməsində əsas rol oynayır. Azərbaycanda keçid dövrünü uğurla keçən və sürətlə inkişaf edən bir ölkə kimi sosial müdafiə sistemi fəal islahatlar və təkmilləşmə mərhələsindədir. Mövzu seçimi öz effektivliyini sübut edən və Azərbaycanda vətəndaşların həyat şəraitinin yaxşılaşdırılması üçün tətbiq oluna bilən qabaqcıl beynəlxalq təcrübənin öyrənilməsi və uyğunlaşdırılması zərurəti ilə müəyyən edilib.

Sosial müdafiə sahəsində qlobal təcrübənin tətbiqi bizə qabaqcıl ölkələrdə özünü uğurla sübut etmiş qabaqcıl təcrübələri götürməyə imkan verir. İsveç, Almaniya, ABŞ və Yaponiya kimi ölkələr səmərəli və düzgün işlənmiş siyasətləri ilə öz vətəndaşlarının sosial müdafiəsini təmin etməkdə mühüm nailiyyətlər əldə ediblər. Bu təcrübələrin öyrənilməsi və uyğunlaşdırılması Azərbaycana təkcə əhalinin sosial müdafiəsi səviyyəsini yüksəltməklə yanaşı, həm də daha yüksək həyat standartlarına və sosial ədalətə nail olmağa kömək edə bilər. Beynəlxalq təcrübədən istifadə islahat prosesini sürətləndirəcək, mümkün riskləri və səhvləri minimuma endirəcək”.

Açar sözlər: sosial müdafiə, sığorta, sosial xidmətlər

Sevda Yusif SARDAROVA

Doctor of Philosophy in Economics, Associate Professor of the "Economics" Department
of the Azerbaijan State University of Economics

APPLICATION OF GLOBAL EXPERIENCE IN AZERBAIJAN'S SOCIAL PROTECTION SYSTEM

Abstract

In modern conditions, social protection of the population plays a key role in ensuring sustainable socio-economic development of any country. In Azerbaijan, as a country that has successfully overcome the transition period and is developing rapidly, the social protection system is in a stage of active reform and improvement. The choice of the topic is justified by the need to study and adapt advanced international experience, which has proven its effectiveness and can be applicable to improve the living conditions of citizens in Azerbaijan.

Applying global experience in the field of social protection allows borrowing best practices that have proven successful in advanced countries. Nations like Sweden, Germany, the United States, and Japan have achieved significant success in providing social protection to their citizens through effective and well-thought-out policies. Studying and adapting these practices can help Azerbaijan not only raise the level of social protection for its population but also contribute to achieving higher standards of living and social justice. Utilizing international experience will accelerate the reform process and minimize potential risks and mistakes.

Key words: social protection, insurance, social services